

奋进新征程 建功新时代 奋战三季度 跑出加速度

# 企业进园区 抱团闯天下

## ——半坡店镇古典家具产业走上高质量发展之路

□本报特约记者 徐淑霞  
通讯员 范宇飞 毛宁

粉墙黛瓦,古朴纯粹,简洁里藏着优雅,气韵中彰显格局……8月9日,记者到半坡店镇古典家具产业园区采访,看到如此景观,真有点误入旅游景区的感觉。

一片雅致的苏式建筑群,更藏着另一处天地。园区内,曲径通幽,草木葳蕤,诸多元素共绘美景。美景中,气派的公司一家挨着一家,阔大的车间一座连着一座。走进河南楠德实业有限公司生产车间,机器轰鸣声中,几名工人忙着各自的工作。

“我是前安村的,在这儿上班离家很近,月工资3000多块钱,不耽误辅导孩子、照顾家里,比干啥都强。”正在熟练雕花的女工冯凤丽高兴地说。

“这台机器叫自动雕花机,事先编好程序,只需要一名熟练工输入规格尺寸就可以了。”河南楠德实业有限公司董事长严战堂说。生产车间东侧储存着上千件各式各样的家具,设计精妙、做工精细、刚柔并济、古典雅致,浓缩了传统中式元素,沉淀了千百年岁月精华,散发着令人无法拒绝的美,

让人感觉这不仅仅是匠人以玲珑匠心鬼斧神工制作的一件件精美家具,更是一种诗意的生活。

严战堂不久前当选半坡店镇前营村党支部书记。他介绍,仅他们村就有10余家家具厂,园区建成后,各家家具厂纷纷入驻,生产工艺得到进一步优化,年产值、经济效益得到进一步提升。

园区内的古典家具博物馆更是令人震撼。走进3000平方米的展厅,如同走入水墨画卷一样,不同时期、不同民族的近千件木制生活用品、生产工具、各式家具一件件展现在眼前。一张手绘的《榫卯图》如一部中国木制品发展的恢弘史书,彰显着匠人工艺的精湛,让人直观地感受到鲁班工艺的神奇,惊叹中华民族传统工艺的魅力和精妙。

“榫卯由结构、造型、工艺来完成,不用钉子就能做出一件件精美的家具,彰显了古代人民的智慧和对中国古典家具厚重的文化底蕴。”讲解员王闪闪说。

“博物馆投资1000余万元,旨在展示中华传统家具文化,提升园区文化内涵,深度展现古典家具匠心,让我们祖先传下来的优秀技艺发扬光大,让大家感受传统家具的魅力。”半坡店镇党委副书记、政法

委员董少威说。据了解,半坡店镇制作古典家具历史悠久。近年,该镇充分发挥这一独特的地方特色优势,围绕打造“古典家具之乡”这一品牌,以仿古家具龙头企业为主体,统筹市场、产业、区位、政策等因素,2018年,规划建设古典家具专业园区,将分散式家具生产企业引导入驻园区,优化生产工艺,完善“设计+加工+销售”产业链条,走高质量发展之路,推动古典家具行业快速发展。

“园区是县委、县政府规划的重点乡镇产业园区之一,总规划占地1820亩,计划总投资60亿元,建成后可容纳企业60多家,年产值10亿元,年创税收5000余万元,安排就业3000余人,可有效带动群众稳定就业。”该镇党委副书记、镇长张鹏云介绍,园区建好后,该镇累计投入2000余万元对园区进行提质改造,建设了园区绿化廊道、污水处理厂等配套设施,对道路硬化、亮化及弱电入地、雨污分流、通信网络等基础设施进行完善,增强了古典家具产业发展后劲。

园区家具多由实木制作,材料以陈年老料为主,有结构稳定、不易变形、厚重耐用、不含

甲醛污染等优点;工艺采用经过十几代工匠不懈努力、手工相传传承下来的传统榫卯结构,厚积薄发,填补了河南以及周边省、市古典家具需求的市场空白;企业家结合明清家具特点和市场需求,积极探索,大多建立起自己的设计团队和网上销售渠道,还根据客户需要进行个性化制作,业务范围扩展到全屋定制。

目前,园区已建成生产车间10万平方米,签订入驻企业32家,采取前店后厂经营模式,固定资产投资完成2亿元,产品远销北京、上海、广州、西安等城市及东南亚、欧美等国家和地区,年产值达3亿元,带动稳定就业2000余人,成为拉动镇域经济增长的一个新亮点。古典家具产业园区荣获省级“农民工返乡创业示范基地”称号。

园区让古典家具产业如虎添翼,影响力日益增强,吸引一批又一批外地客商慕名前来参观考察、订货,上演一幕又一幕精彩剧集。

“下一步,我们除了在各地区开设连锁店的同时,还将尝试把古典家具的宣传发展到线上,建立特色物流公司,送货上门,使古典家具在全国范围内形成一定影响力。”半坡店镇党委书记冯娟说。

### 县域传真

半坡店镇李屯村

## 围绕小花椒做致富大文章

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 李吉昂)日前,半坡店镇李屯村的15.5公顷花椒迎来第一个丰收季。8月9日,记者在花椒种植基地看到,褐红色的花椒密密麻麻挂满枝头,香飘四野。来自本村和周边村的近百名群众每天忙着采摘成熟的花椒。

“我们的工资按采摘量计算,采摘一斤1.5元,一天可以摘五六十斤,在家门口就把钱挣了,我感觉挺好的。”正在采摘的李屯村村民卜祥霞说。

这个基地的花椒是该村村民李云强种植的。去年,他经过多方考察,种植了“六月红”和“凤椒”两个品质高、销路好的花椒品种,今年头茬采摘就获得了不错的经济效益。花椒产业的发展,使当地群众不仅实现了增收,也有效助力了乡村振兴。

“目前,基地种植了两个品种的花椒,今年第一年挂果,按今年的行情,每亩地大概收入6000元左右,5年以后预计亩产值能达到1万元。”李云强说。

李屯村地处黄河故道,以沙质土壤为主。李云强带领村民成立了专业合作社,结合当地土壤、气候等条件,看准市场,采取“基地+农户”模式,引导群众种植花椒。

“下一步,打算扩大种植面积,以后还准备再上项目,加工调料面、用花椒籽榨油,带动村民增收致富。”李云强说。“乡村振兴首要是产业振兴,李屯村紧紧围绕小花椒做大文章,下一步,我们将因地制宜,发展种植、加工、销售为一体的花椒产业链,增加群众收入,助力乡村振兴。”该镇副镇长李希通说。

上官镇

## 倡导孝善文化 弘扬文明新风

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 郑景元)“听了‘两好两孝’模范代表的感人事迹,我深深感动,以后要以他们为榜样,好好孝敬老人,争取下次也当上‘两好两孝’模范。”8月9日,上官镇郭固营村村民王国利说。

据了解,近年,上官镇将弘扬孝善文明与乡村振兴工作相结合,深入开展“两好两孝”模范评选活动,大力弘扬孝老敬老、邻里和谐的传统美德。近日,该镇开展孝行滑州直播活动,组织“两好两孝”模范代表讲述典型事迹,大力弘扬孝老敬老传统美德,营造尊老、爱老、敬老的社会氛围。

活动中,“两好两孝”模范代表用质朴的语言、翔实的事例讲述了一桩

桩、一件件感人事迹,让大家在潜移默化中感悟道德力量,积极培育文明新风。

“用我们的实际行动影响身边的每一个人,教育我们的子女,我们中华民族的传统美德才会一代一代传承下去,我们的家庭才会变得更加幸福美满。”“好儿子”模范代表王福飞说。

“下一步,我镇将深入挖掘孝文化,完善孝善上官志愿服务队和乡贤文化能人组织,常态化开展‘两好两孝’评选,打造孝文化主题乐园,建设孝善长廊等文化阵地,不断营造孝善和美的社会氛围,为乡村振兴和乡村治理注入强劲的文化动能和丰富的文化内涵。”该镇党委副书记、镇长郭少阳说。

## 保护环境从家庭做起

### ——访省“绿色低碳最美家庭”获得者邓莹莹家庭

□本报特约记者 徐淑霞  
通讯员 黄胜男 何翔

近日,在省妇联持续开展的“豫见美好·最美家庭季季推”活动中,焦虎镇邓莹莹家庭被评为“绿色低碳最美家庭”。

8月9日,记者采访邓莹莹时,她和丈夫李飞正在位于焦虎镇关邓村的玫瑰园除草。

据了解,邓莹莹、李飞夫妻2018年硕士毕业后回乡建成香草种植基地,发展香草种植深加工产业。他们崇尚绿色,拒绝污染,种植的香草从未喷洒过农药、施过化肥,除草靠机械和人工,以实际行动诠释了绿色环保内涵。

“他们两个在绿色环保方面特别有办法,用废砖、废轮胎、小木棒、竹子打造了小花园,特别漂亮,我们很受启发。”邻居王思芳说。

在家里,邓莹莹用绿植代替空气清新剂,净化空气,驱除蚊虫;室内虽没有高档装修,但是很温馨;减少使用和不使用一次性塑料制品和一次性筷子;家用照明全部使用节能灯;随手关掉水、

电开关;垃圾分类……具体生活细节上,夫妻俩积极引导女儿保持良好的生活习惯,传承优良家风。

“在生活细节上,我们一直坚持绿色环保,希望通过身体力行给身边的人特别是给孩子带来正能量。”李飞说。

“要节约资源,保护我们的生活环境。”邓莹莹3岁的女儿李可尔用稚嫩的声音说。

“环保节约不仅是一句口号、一种观念,更应当是一种生活方式。我们每个小小的勤俭节约行为,都可以让我们的生活环境多一份破坏、多一份建设。珍惜利用资源,保护环境,首先从我们这个小家庭做起。”邓莹莹说。

“邓莹莹家庭荣获省‘绿色低碳最美家庭’称号,为焦虎镇增了光、添了彩,更为广大父老乡亲树立了榜样。我们要号召全镇干部群众向邓莹莹家庭学习,讲好他们能源资源节约、自然生态环境保护、树立家庭文明新风的最美故事,让更多家庭自觉提升生态文明意识,践行绿色生活方式,共建绿色家庭,共创绿色美好焦虎。”焦虎镇党委书记李吾军说。

退伍兵田稳合:

## 间作套种种出高效益

□本报特约记者 徐淑霞  
通讯员 李毅慧 王诗雅

“目前,大豆已经进入盛花期,玉米在大喇叭口期,现在的关键是防病治虫,要喷施杀菌剂、杀虫剂加上营养药,预防大豆虫害和玉米后期的叶锈病。”8月9日,在老店镇田稳合村一块大豆玉米复合种植大田里,67岁的退伍兵田稳合正在给村民讲解间作套种的技术要领。

据了解,田稳合1978年从部队退役回乡后就爱上了农业,不断钻研摸索农作物种植技术,总喜欢琢磨好点子、新方法,挖掘土地潜力,提高农业产出,发挥更高效益,带动村民增收,逐渐成了当地小有名气的种田能手。

“部队作战有陆、海、空,种地我也采取部队这种模式,高的是玉米,低的是红薯、花生、大豆,这样成果就更丰硕了。”田稳合说。

间作套种看起来容易,操作起来有很多难点。行距保持多大距离,株距怎样分布,都是农作物高产高效的技术要

点。为突破这些难题,田稳合进行了无数次测量、计算与试种。

“从四行玉米套种红薯,我做了多次试验,二者距离太近了不结红薯,70厘米间隔效果比较好,试验基本成功,就到大田里种植,头一年套种,红薯产量1500斤左右,玉米产量1300斤左右。”田稳合说。

田稳合摸索的玉米红薯间作套种模式引起很多村民的关注。他又尝试了玉米套种花生、大豆,都取得不错的效益,周边不少村民纷纷向他学习种植经验。

“玉米红薯间作套种后,玉米产量不降,还能多收一季红薯,这个办法真不错。我从田稳合那里学到这种技术,种了两年,每年多收入几百块钱。”该村村民田雨说。

“田稳合是党员示范户,他推广这个套种模式,在村里已经有十多个种植户,效益确实不错。下一步,村里准备大力推广这种套种模式,提高农田种植效率,推进农业提质增效,增加农民收入。”田稳合村村委会委员冯雄强说。

## 生活垃圾 变身绿色电能

→滑县静脉产业园城发环保能源(滑县)有限公司垃圾焚烧发电项目投资4.5亿元,核心设备采用2台500吨的焚烧炉和20MW发电机组,项目规划日处理生活垃圾1000吨。该项目自2020年10月底投产以来,共处理滑县生活垃圾50万吨,有效提高了服务区域的垃圾收集处理率,实现了生活垃圾无害化、减量化、资源化处理,发出绿色电能1.5亿千瓦时。图为8月9日,该产业园运行中的垃圾焚烧发电项目。

(王子瑞 摄)



## 小辣椒带火好日子

→近年,牛屯镇依托小辣椒传统种植优势,采取引进新品种、发展订单农业、建设烘干和冷藏设施、出台规模化种植支持政策等措施,积极引导群众发展辣椒种植,形成了小辣椒特色种植产业。目前,全镇8670公顷土地已种植小辣椒200公顷。小辣椒照亮了乡村振兴之路,带火了农民的好日子。眼下,小辣椒陆续成熟,到处是火红的景象。图为8月9日,暴庄村村民正在采摘小辣椒。

(申海淑 摄)



老爷庙乡:

## “厕所革命”改出美丽新生活

□本报特约记者 徐淑霞  
通讯员 李毅慧 杨雪

8月9日,老爷庙乡北塔邱村村民张占举正在新建好的厕所内忙着后续的安装工作。今年,他不仅在院子里建成了“三格式”双坑式厕所,还在室内建了一个标准厕所,方便不说,家里也干净了不少。

“俺家已经用上了‘三格式’厕所,环保卫生无蚊蝇,效果非常好,国家还补助了2000多块钱,我非常满意。”张占举说。

“村干部来俺家叫俺建个标准化厕所,说新建的厕所干净、方便,政府还给补贴。这个政策这么好,俺有啥

理由不建呀? 随即俺就改建了厕所,用起来真是好。”村民陈清素说。

群众的满意,更坚定了村“两委”干部将“厕所革命”进行到底的决心和信心。

“下一步,我们将加大宣传力度,发动所有党员、群众代表、创业成功人士带头改造卫生厕所,鼓励在建房户和老房户自发建造卫生厕所,将我们村建成文明卫生先进村。”该村党支部书记王石印说。

“‘厕所革命’是改善农村人居环境的重要方面,既是一项民生工程也是一项政治任务。俺村采取村干部包组、组干部包户的方式,把政策、奖补办法给每家每户宣传到位,在充分

尊重村民意愿的基础上,因户制宜施工建设,预计11月底能全部完成。”该村党支部书记、村委会主任张自相说。

据了解,今年年初以来,老爷庙乡把“厕所革命”作为改善农村人居环境的重点环节着力攻坚,以厕所之“点”带美丽乡村建设之“面”,严字当头、细字着眼、实字落脚,全力推进,让昔日农村旱厕彻底“改头换面”。如今,干净整洁的新厕所已成为老爷庙乡美丽乡村建设中的一道新风景。

“下一步,我们将打好厕所改造组合拳,咬定目标不放松,早日实现全乡旱厕清零;打好政策宣传牌,通

过乡村大喇叭广播、发放宣传单等方式宣传改厕政策,让群众知道为什么改、怎么改、改什么。同时,发挥群众主动性,采取以点带面、示范带动相结合的方式,在全乡形成一家跟着一家学、一户带着一户干的良好氛围,落实责任强督导,根据实际情况,将全乡改厕目标分解到村、责任到人,并实行每周一督导、半月一通报、一月一总结,定期通报完成情况,加快完成改厕目标任务。”老爷庙乡党委书记王见坡说。

### 走进乡村看振兴